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そうじゃ総合教育会議会議録 

 

○令和 ２年 ４月 ２日（木曜日） 

１ 開 会 令和 ２年 ４月 ２日 午後 ２時００分 

２ 閉 会 令和 ２年 ４月 ２日 午後 ２時２０分 

３ 構成員 

  出席構成員 

   ○総社市長 片岡 聡一  ○教育長 山中 榮輔 

  欠席構成員  

   ○教育長職務代理者 林 直人  ○教育委員 小鍛治 一圭   

  ○教育委員 三宅 眞砂子    ○教育委員 上岡 仁 

○教育委員 児島 塊太郎 

４ 関係者 

○副市長 大塚 康裕  ○政策監 中島 邦夫  ○教育部長 服部 浩二 

○教育部学校教育課長 井上 徹  ○教育部こども夢づくり課長 小野 玲子 

○保健福祉部長 吉田 啓  ○保健福祉部健康医療課主幹 橋本 博幸 

○校長会長 能勢 健士  ○校長会副会長 東 長典 

５ 事務局 

  ○総合政策部長 脇 奈七  ○政策調整課長 内田 和弘 

  ○政策調整課課長補佐 渡邉 康広  

６ 会議録署名人 

   総社市長 片岡 聡一  教育長 山中 榮輔 

７ 協議事項 

  （１） 小中高等学校等における教育活動の再開等について 

  （２） その他 

８ 議事経過の概要 

  次のとおり 

 

 



開会 午後２時００分 

○ 司会（脇部長） ただいまから，そうじゃ総合教育会議を開催いたします。 

本日の会議は，新型コロナウイルス感染症の感染拡大を踏まえ，お手元の資料，そうじ

ゃ総合教育会議の運営について，の２の（２）にございます，児童，生徒等の生命又は

身体に現に被害が生じ，又はまさに被害が生じるおそれがあると見込まれる場合等の緊

急の場合に講ずべき措置について協議等を行うために開催するものです。まずは，本日

の会議等の進め方等についてご説明いたします。お手元の議事次第をご覧ください。本

日の協議事項は，小中高等学校等における教育活動の再開等について，でございます。

この協議事項についてまずは片岡市長からお考えを述べていただきます。次いで，教育

委員会から教育委員会の方針についてご発言をいただきます。最後に意見交換という進

行を予定しております。なお，そうじゃ総合教育会議は原則公開で開催することとされ

ており，また議事録を作成して公表することとされております。議事録作成のため，ま

た記録のため，録音をさせていただくこと，広報担当が写真を撮影すること，この２点

についてお許しいただければと思いますがよろしいでしょうか。（異議なし）ありがと

うございます。それでは片岡市長から，教育活動の再開等についてご発言をお願いいた

します。 

○ 市長（片岡市長） 本日，そうじゃ総合教育会議を招集いたしましたところ，お忙しい

年度初めに関わりませず，ご臨席をいただきまして各委員には感謝を申し上げたいと思

います。本日の総合会議は，総合会議の定めによるもの，児童，生徒等の生命又は身体

に現に被害が生じ，又はまさに被害が生じるおそれがあると見込まれる場合等の緊急の

場合に講ずべき措置，という項目を審議するということを目的に招集させていただきま

したので，まずは私の方から考え方を述べさせていただきたいと思います。総合会議の

性格上，最終的に学校を運営する決定権者は私ではなく山中教育長にありますが，ただ

しこの総合会議の議論というものは何かしらの参考にしていただければと思いますの

でその上で，私の考え方を述べた後にご協議を願いたいと思います。本日，４月２日の

午前 10 時 50 分に岡山県庁の記者会見が行われまして，早島町に新たな新型コロナウ

イルス感染者２名が発生したと報告を受けたとのことであります。岡山市役所に勤める

ご主人が沖縄に大学が決まったご子息の引っ越しの手伝いに行った際，あるいはその後

かよく分かりませんが，いずれかで感染をし，その配偶者とご令嬢が新たに２名感染さ



れたということであります。これで合計７名と数えるに至りました。さらに深刻なのは，

ご本人のお父様が勤めていた岡山市内の図書館が閉鎖に追い込まれるということは致

し方ないと思われますが，娘さんが勤めていた天満屋岡山店，この天満屋岡山店そのも

のが本日から休館，営業を取りやめたという事実であります。天満屋岡山店といえば，

岡山県の中でも象徴的な商店舗であり，風評被害をしてはいけないといいながら相当な

県民にとってはダメージということになろうかと思います。一方で私と親交がございま

した楽天イーグルスの前の監督の梨田昌孝さんが，倉敷のキャンプにお越しの時に私自

身もよくお付き合いをしておりましたが，新型コロナウイルスに感染したということを

うかがっております。また昨日，東京都内では 78 名の感染者が出ており，世の中本当

に我々教育現場にある思想発想を通り超えて市民，県民，国民の不安は頂点に達する勢

いということを客観的に私自身が感じているところであります。このことは今日の出席

委員の方々も恐らく，同じ認識をもたれていると思います。他方で，昨夜，ニュースで

萩生田文部科学大臣の学校のスタートにおける基本方針が発表されました。３つのカテ

ゴリーに分けられていて，１つは，１番深刻な感染がさらに進んでいくであろう地域，

２点目は感染者が出ているが，今後の様子をみる必要があるとされる地域，３点目は感

染をしていない地域，そのそれぞれについて違う対応だということであります。当然な

がら，感染がさらに拡大される地域においては，４月からの学校の再開については，見

合わせたり，よく考え直すということが示唆されましたが，問題の我々総社市において

感染者はないけれども岡山県下では７名出ているという総社市がいったいどこに位置

する学校なのかがよく分かりません。県レベルでいうと２点目の項目であろうし，市だ

けの単独判断で言えば感染をしていない地域に属するカテゴリーかもしれません。しか

るによく分からないということでありますが，最終的には地方自治体の判断に委ねると

いう最終項目がございまして，地方公共団体の裁量に委ねるということであればまさし

くそのこと自体がそうじゃ総合教育会議を開催するに至る根拠になります。以上２点か

らして私は今の市民感情，今の国民感情，そして総社市，岡山県の状況を鑑みると４月

７日から授業をスタートさせていくということは私自身，市長として，総社の子どもた

ちを守っていけないと判断いたします。さらには，市民全体に波及する影響を考えると，

もしも学校再開におけるタイミング，特に異動の時期でありまして，他府県からの転入

者を多く抱える現在，新たに学校をスタートさせることがいかに危険な行為であるか，



いかに市民に健康を害す行為であるかと思えば，学校再開については難しいと判断して

おります。学校の現場ではカリキュラムであるとか，親の負担等，学校を開いてほしい

という熱情あるご意見が多くあることも重々承知でございますけれども，今回，この国

難にあたって総社市の将来の命，安全，安心を確保し，この数週間，重要な局面を迎え

ているだけに，ここで間違った判断をすれば将来の総社市にいささかなりとも影響を及

ぼすと思い，私としては学校の再開についてはやるべきではないと判断させていただき，

それを冒頭のあいさつといたします。よくご考慮の上，お話し合いをいただいて，一定

率の決断をこの会議で導いていただければありがたいと思います。どうぞよろしくお願

いをいたします。 

○ 司会（脇部長） ありがとうございました。それでは，続きまして，教育委員会から教

育委員会の方針についてご説明をお願いいたします。 

○ 教育長（山中教育長） 市長からご提案がありました。私も同じ意見です。コロナウイ

ルスというのは，大体，潜伏期間が１週間で，早島で出ましたので。それから，今は企

業の異動の時期ですので，いろいろな人が東京，名古屋，大阪，総社の方へ来ています。

それから，新築もたくさん出来ておりますので，そういうことを考えますと，市長のお

っしゃるようにこの約２週間は学校を閉鎖し，入学式，始業式は何とかやっていきたい

と思っています。私からは以上です。 

○ 司会（脇部長） ありがとうございました。それでは，意見交換とさせていただきたい

と思います。何かご意見ございますか。 

○ 校長会会長（能勢校長） 教育長さん，市長さんが言われたこと本当によく分かります。

現場の職員たちは早く子どもが来てほしいということで準備を着々と進めているとこ

ろですが，先ほど市長さんからいろいろ説明があったことを聞いたら強行して子どもを

集めて授業するのもどうかなという気持ちになりました。しかしですね，始業式と入学

式をさせていただくことは本当にありがたいことです。いざ始まって，式のことをどう

こうというのであれば，すぐに取り掛かれない部分が大きいものですから，着任式，始

業式，そして入学式だけはさせていただいて，今度再開したときにスムーズに受け入れ

が出来るようにさせていただくということでありがたく思います。だから私は異議はあ

りません。 

○ 司会（脇部長） 他にございませんでしょうか。 



○ 校長会副会長（東校長） 私も今の方針に何ら異議はありません。本来なら始業式も入

学式もすべきではないという意見があるかもしれないですけれど年度の終わりの３月

に休校になっていくのと，年度の初めに学校がないというのは全く意味が違いまして例

えば今の状況は生徒とコンタクトを取ろうとしたときに，旧年度の担任がずっと連絡を

取るわけです。新年度のスタートでは必ず，誰が担任なのかということを明確にして，

保護者にも知っていただいて，そこからがスタートしているので，せめてそのためのタ

イミングとして始業式や入学式について考慮していただけたということについては，あ

りがたいと思っています。学校としては授業や部活動をやりたいというのが本意ではあ

りますが，苦渋の選択ということにはなるのですが，今お示しいただいた方向で私も賛

成したいと思います。よろしくお願いします。 

○ 司会（脇部長） ありがとうございました。他にございますでしょうか。それでは本日

の会議の結論としては，入学式，始業式については，所要の措置を行ったうえで予定通

り開催をする。授業につきましては 14 日にスタートするということでよろしいでしょ

うか。本日のご議論を踏まえて教育委員会で決定を行っていただいた後，明日９時から

記者会見ということでうかがっております。どうぞよろしくお願いいたします。ありが

とうございました。それではこれをもちましてそうじゃ総合教育会議を閉会させていた

だきます。皆様ありがとうございました。 

    閉会 午後２時２０分 

 

 


